

A portrait of Qiu Wenda, a middle-aged man with glasses, wearing a dark suit, light blue shirt, and purple tie. He is sitting on a light-colored sofa and gesturing with both hands as if speaking. The background is a blurred indoor setting with a plant and a window.

## 邱文達 候鳥人生

台灣首位衛福部部長邱文達，從醫生轉學界，再進入醫療行政體系，如今又踏入政界。無論跑道如何轉換，他總記得媽媽的教導，要他學習候鳥的精神。當候鳥南飛時，一定會先把鳥巢築好，但卻永不會再飛回來……。

把最好的留給下一個人，是他一生做事為人的準則。

**播出時間：8/21（四）21：00**

撰文◎ 曾心悌 攝影◎ 林炯良

**從**衛生署長到台灣首位衛福部長，除了規劃整合，成功讓衛生署升格成衛福部這項艱鉅困難的工作外，去年一連串的食安風暴，相信讓醫界出身的邱文達，結實經歷了一場震撼教育。

「食品安全的確不是我擅長的領域，所以需要食藥署，還有很多專家提供意見。處理危機最重要的就是不能讓曲線拉長，毒澱粉和塑化劑大約都在三週到一個月內，透過全國稽查告一段落，唯有油品的問題比較麻煩，因為檢驗方法困難，需要專家來判讀，若廠商蓄意要欺騙，更增加難度，這是我們還要繼續努力的。」邱文達表示，雖然一上任就發生這些事，但他很感恩，因為這些都是長久以來的問題，在他任內爆發，正好讓他有機會

去建立一些制度，修法改革。

### 出身醫生世家

這就是邱文達，碰到任何困難，他總能轉換成正面的力量。出身醫生世家的他，良好的家庭教育奠定他人格的基礎。

邱文達的父親曾擔任省立醫院院長，一下子調新竹、屏東，最後在宜蘭落地深耕，作滿13年院長退休。父親的工作忙碌，照顧教育孩子的責任就落在媽媽的身上，但父親對他的影響還是很深刻。「雖然我是看著他的背影長大的，但他謙虛、負責、低調的處事態度，一直影響我。」小時候他也曾想過當警察、律師，但最後還是在父親的影響下，走上醫生這條路。「爸爸是婦產科醫生，有一次他

叫我去醫院看他開刀，結果我一看到血就昏倒了，他說我可能不是外科醫生的料，沒想到我後來真的成為外科醫生，而且還是屬於比較困難的腦神經外科。」邱文達笑著說。

### 候鳥南飛

邱文達的母親是一位虔誠的基督徒，從小帶他們去教會，用屬靈的原則教導他們，只是邱文達當時並不明白，也沒有在信仰上追求。「媽媽的學問很深，我常說的一些故事，都是從她那裡聽來的。記得幾年前我還在擔任萬芳醫院院長的時候，她告訴我一個她讀高校時老師告訴她的故事。候鳥南飛時，牠會開始忙碌起來，在離開前把鳥巢修得很好，但動物學家發現，第二年沒有一隻候鳥回到牠自



1. 邱文達是知名腦神經外科醫生。  
2. 衛福部業務繁重，考驗邱文達智慧。  
3. 推動預防和長照，是邱文達的目標。(右 2)  
4. 代表國家參加國際會議。

己的巢。她說這是人類沒有的情操，要我學侯鳥，把醫院弄好留給下一個人，不要戀棧。」

### 恩師影響深遠

生命中除了有爸爸和媽媽的諄諄教誨，他的恩師，前衛生署署長施純仁教授，在邱文達心目中也佔有極重要的地位。「他的日式風格，和幾年前日劇『白色巨塔』很像。他來巡房時，我們要跑到電梯門口等他，一大群人跟在他後面巡房，每個人戒慎恐懼的模樣，真的就是那樣。」施純仁教授的醫術讓邱文達佩服不已，雖然壓力大，但也學到最多東西。即便像施純仁教授，幾乎已經被病患奉為神一樣崇拜，他卻常告訴後輩們一句話：「專業能力是神所賜的，人的氣息是上帝掌管，醫術再高若沒有敬畏神的心，所能成就的很有限。」

原來施純仁教授是南門教會的長老，他的身教和言教深深影響邱文達，「施純仁教授常說：『不是倚靠勢力，不是倚靠才能，乃是倚靠耶和華的靈方能成事。』以前我不懂，後來自己越開刀越明白，生命真的不是我們所能掌控的。」

邱文達舉了兩個例子，有一次他為

一個政大的學生開刀，因為那學生沒帶鑰匙，他就爬牆，結果從四樓摔下來，緊急開刀後腦部腫脹的像麵包一樣，存活率不到1%。當他開刀完打算向家屬說明時，發現手術房外大約有一、兩百人聚集在一起，原來那位政大學生的父母是牧師，所有會友都在外面為他祈禱。「我告訴他們孩子的情況，他們只叫我盡力，其他神會有辦法。結果那個孩子真的很快康復，還修完碩士，所以有人叫我去見證的話，我就說那個人站出來就是見證。」

另一次邱文達碰到很棘手的動脈瘤手術，弄了很久還不行，眼看天就亮了，門診又要開始，只能心裡趕快禱告。「突然感覺好像有人拍我一下，回頭看卻沒人。突然想起可以換另一個角度，重新再來一次，果然很快就成功了，還來得及下去看門診。」

### 走出開刀房救更多人

論到邱文達最大的貢獻，當屬推動騎機車戴安全帽，但他謙虛地說，這是一個團隊的功勞，絕不是他一個人可以完成的。

二、三十年前，他已經是獨當一面的腦神經外科醫生，每天都在開腦，特別是下班時間或晚上八、九點，一

堆因為騎機車出車禍，輾轉從小醫院送到大醫院急診室動手術，等聯絡好家屬、照好片子進開刀房，已經是晚上十一、二點了，所以醫生整個通宵都不能睡覺。「因為我不是住院醫師，沒有休息室可以休息，若第二天有門診，我就在車上小睡一下，就這樣持續了六年。」

在急診室裡，看到好多機車騎士因為沒有戴安全帽，造成永遠不能挽回的遺憾，就算救回來也是植物人，對家庭的傷害和打擊都十分沈重。「那時候我就有個感動，若繼續在開刀房開刀，大約可以救三、五千人，但如果能走出開刀房，從事預防工作，應該能救更多人，所以就興起了出國進修的念頭。」

後來，邱文達先到美國史丹福做神經外科的研究，又再到匹茲堡修公共衛生。學成歸國後恩師施純仁剛好擔任衛生署署長，就叫他研究頭部外傷，一做就是 20 年。

「當時我們收集了五萬個病歷，花東地區因為喝酒多、車速快，加上不戴安全帽，車禍死亡率高達 25% -30%，相較台北只有 5% -10%。」繼續研究，他發現國外機車車禍死亡率比台灣低很多，原因就在於安全帽，



1-2. 和太太青梅竹馬，感情一直很甜蜜。  
3. 全家最喜歡一塊兒去旅行，世界各地都有他們的足跡。

於是大力推動，但困難重重。「在立法院裡，交通部官員一講安全帽就被罵，說勞工不會接受。我因為是學者，加上是腦神經外科，提倡安全帽對我一點好處也沒有，因為病人會減少，但我和同事們都很贊成這件事，所以比較有說服力。」

### 流汗總比流血好

大家反對騎機車戴安全帽的理由，不外乎是視線不佳、聽力受影響、太熱……，「但美國加州、新加坡這些夏天比我們還炎熱的地方，也照樣戴安全帽，所以後來我們提出一個口號：『流汗總比流血好』，大家就慢慢接受了。」

不過騎機車戴安全帽第一次立法並沒有成功，但沒有打擊邱文達和其他人的信心。「那段時間我們繼續研究，

也到各地演講，我大概講了一百多場，三年後正式通過，第一年後死亡人數馬上少掉三千人。」邱文達驕傲地說。從前面十年的研究，到後面十三年的推動，邱文達在這件可以幫助千千萬萬家庭，免於家破人亡的悲劇上，盡了最大的努力，也因此得到國內外多個獎項，包括：第十七屆醫療奉獻獎、特殊貢獻獎、王民寧獎。而美國的大衛羅施獎，讓他成為首位非美籍獲得此殊榮的公衛醫療人士。

一路來從醫界、學界到政界，邱文達一直把一段經文放在自己的心中，「行公義，好憐憫，存謙卑的心，與神同行。」彌迦書裡的這句話，也成為他檢視自己的準則。「以前我只是醫生，幫病人開好刀了，就不知道接下來他們去哪裡，有什麼需要。自從上任以後，我看了好多安養照顧機構，

才知道病人出院以後，還需要很多復健，在看護的協助下才能慢慢恢復生活，這也是衛福部接下來主力推動『長照』的原因。」

至於家庭，他覺得對太太和孩子們很虧欠，旅行是他們全家最喜歡做的事，每次的家庭旅行都成為最珍貴的回憶。「我們已經去過很多地方，未來就算孩子都成家，我還是要大家一起去旅行。」邱文達下一個旅行目標是聖地耶路撒冷，隨著孩子陸續成家，他們的家庭旅行，一定會越來越浩大。



#### 【晶玉採訪後記】

很多人從小立志要改變世界，但往往還沒改變就被世界改變了！邱部長一直秉持著「莫忘初衷」的態度，向著標竿直跑，就算遇到困難，他總能轉換成正面的力量，不是要佔著什麼位置，乃是能打造什麼和人分享。這除了是良好家庭教育打下的基礎，更重要是他深信從上帝而來的力量，讓他為國家作先鋒，為人民爭戰。